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1. Introduccién

Seguro que estas harto de escuchar y de ver en las noticias "el petréleo sube un 10 %, el
Euribor sube hasta el 4,3 %, la venta de casas ha bajado un 10 % respecto al ano
pasado..."

Y es que el dinero esta presente en nuestra vida de manera continua, y asociado al dinero,
mas alla de las compras habituales, estan los intereses, los impuestos, las multas, los
recargos...

En este tema vamos a repasar conceptos tan faciles como los calculos de porcentajes, de
aumentos y de descuentos.

Ademas, vamos a ver operaciones financieras que continuamente nos aplican los bancos y
cajas en nuestra cuentas de ahorro y en nuestras operaciones habituales con ellos.

Cepsa elevo sus beneficios El uso dc la tarjeta para las
un 23% el aiio pasado hasta compras subié un 12,6% el

743 millones ano pasado

-

& euro

) El recibo de la luz baja un 14% en enero
" SRR y cuesta 10 euros menos
Alemania no rebaja su brecha salarial: R -
las mujeres cobran un 21% menos o= o = o=
o rry—
v S RS
L a antiene invarizale [ —
o
~ .
™ L
- p N\
-.\%
°

Imagen de elaboracidn propia con capturas de pantalla del periddico elpais y el economista


https://elpais.com/
http://www.eleconomista.es/

2. Tantos por ciento

Ya hace tiempo que los porcentajes invaden nuestras vidas, y no solo cuando hablamos de
las rebajas en tiendas o grandes almacenes. Si observas tu movil, podras ver qué
porcentaje de bateria queda, e incluso saber qué porcentaje de esa bateria han
consumido determinadas aplicaciones.
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Imagen de elaboraciéon propia.

Esto significa que si dividimos la bateria en 100 partes, nos quedan 20 de ellas para usar

antes de que el movil se apague. Esto mismo podriamos expresarlo en forma de fraccion,

diciendo que nos queda un quinto de bateria: %



21 Concepto. Aumentos y disminuciones
porcentuales

Hallar el tanto por ciento de una cantidad es dividir esa cantidad en cien partes y tomar
tantas partes como indica el tanto.

El tanto por ciento o porcentaje, cuyo simbolo es %, se puede escribir en forma de
fraccion y tiene un valor decimal.

Veamos un ejemplo:

[ Expresion | % | Significado Fraccion | Valor |

Rebajas del 40% 40% De cada 100€ nos descuentan 40€ % 04
. 63
S e n o R R G CA LGSR TGS 63% De cada 100 tiros a canasta, se han encestado 63 100 0,63

Si recordamos como se calculaba la fraccidn de una cantidad, el tanto por ciento de una
cantidad se puede calcular multiplicando la cantidad por el tanto por ciento y dividiendo

entre 100.

Reflexiona

Hemos comprado dos objetos, uno de ellos valia 20 € y nos han rebajado 10 €, y el
otro valia 100 € y nos han hecho un descuento de 25 €. ;En cual de ellos era mayor el

porcentaje de rebaja?

Era mayor en el objeto de menor valor, ya que el descuento era del 50% (nos han
rebajado 10 de 20), mientras que en el otro el descuento era del 25%. Como ves
la cantidad de dinero, no esta ligada solo al porcentaje sino también al total.

Importante



Vamos a manejar cuatro conceptos Cantidad Inicial ( Cj,; ) tanto por ciento ( r),
porcentaje o cantidad porcentual ( Cpor) ¥ cantidad final ( Cyip, )

Es decir, para nuestros dos casos:

C‘.n{-'r‘
C_‘pOT == 100

y para calcular el precio final:
C fin=Cini£Cpor

Usaremos el + en el caso en el que el porcentaje suponga un aumento en el precio, y
el menos en el que suponga una disminucion.

@ Importante

« Un incremento se produce cuando a una cantidad se le suma un porcentaje de la
misma para obtener una cantidad mayor.

« Un descuento se produce cuando a una cantidad se le resta un porcentaje de la
misma para obtener otra cantidad menor.

https://docs.google.com/presentation/d/e/2PACX-
1vQ6JZzVNXWFFs328jaa2p133fuFb6NuDhkmbSAzAaY_dVXjc4pOKYitllaeH_v5NWuS48PYRnNiwQWd®/embed?
start=false&loon=false&delavms=3000

Presentacién de elaboracion propia.

Estudiemos estos conceptos en el siguiente video con varios ejemplos:


https://docs.google.com/presentation/d/e/2PACX-1vQ6JZzVNXWFFs328jaa2p133fuFb6NuDhkmbSAzAaY_dVXjc4pOKYtl1aeH_v5NW9uS48PYRniwQWd0/embed?start=false&loop=false&delayms=3000

Enlace a recurso reproducible >> https://www.youtube.com/embed/B_Uva-ngS4o

Video de Tuto Mate alojado en Youtube

Comprueba lo aprendido

Las venta de automoviles, de cierta marca, en Espafia en los meses de Noviembre y
Diciembre fueron de 15.000 y 12.000 respectivamente.

¢ Qué porcentaje de vehiculos se vendieron menos en diciembre?

O 25%
O  20%

O  3.800 menos

No es correcto

Corecto, 1-0,8=0,20
0,200100=20%

No es correcto, te pedia del porcentaje.

Solucion

1. Incorrecto
2. Opciodn correcta
3. Incorrecto

¢ Qué porcentaje se vendido mas en noviembre respecto a diciembre?
O 25%

O 20%


https://www.youtube.com/embed/B_Uva-ngS4o
https://www.youtube.com/watch?v=B_Uva-ngS4o

O 3000 mas

15000
12000 = 1-25

Correcto, 1 95_1—0.25
0.25100 = 25%

No es correcto

No es un porcentaje

Solucién

1. Opcidn correcta
2. Incorrecto
3. Incorrecto

Si se sabe que en el afo anterior, en diciembre, se habia vendido un 18% mas que en
diciembre de este ano, ¢cuantos vehiculos se vendieron en diciembre del pasado
ano?

O 14.160

O  16.461

Correcto, 12000118 = 14160

No es correcto

Solucién

1. Opcidn correcta
2. Incorrecto




Caso practico

¢Cuanto pagaremos de IVA en una operacion de 7350 € si este asciende al 21%7?

Tenemos que calcular el 21% de 7350 €.

217350 _
00 = 1543,5

El IVA en esta operacion asciende a 1543,5 €.

Q Para saber mas

;Qué es el IVA?

Hemos visto que el caso mas frecuente de aumentos porcentuales, es la inclusion del
IVA en el precio de un producto. Pero, ;qué es el IVA? ;cdmo funciona? ;qué tipos de
IVA se aplican? Veamos el siguiente video:

Enlace a recurso reproducible >> https://www.youtube.com/embed/ucTLcummmUA

Video de RTVE alojado en Youtube

Q Para saber mas

Una hoja de calculo es un programa o aplicacion informatica que permite la
manipulacién sobre datos numeros dispuestos en tablas para la operaciéon sobre
calculos complejos de contabilidad, finanzas y negocios. Por supuesto, nos sirve para
calcular porcentajes, como puedes ver en el siguiente video sobre la hoja de calculo
que ofrece Windows:

Enlace a recurso reproducible >> https://www.youtube.com/embed/5ZUghG5UDLI

Video de Indigorafa alojado en Youtube



https://www.youtube.com/embed/ucTLcummmUA
https://www.youtube.com/watch?v=ucTLcummmUA
https://www.youtube.com/embed/5ZUghG5UDlI
https://www.youtube.com/watch?v=5ZUghG5UDlI

3. Intereses bancarios

Cuando nosotros confiamos nuestro dinero al banco, no es solo por tenerlo a salvo. A
cambio el banco nos ofrece una compensacion para que nos decidamos por su entidad,
en forma de interés que sera abonado cada cierto tiempo, y que por supuesto dependera
de la cantidad que hayamos depositado.

Imagen de nattanan23 en Pixabay. Licencia CC

Importante

Definiciones:

« Capital (C o c¢): Cantidad depositada o prestada. Con mayuscula la utilizaremos
para el capital final y mintscula para el capital inicial.

« Interés (I): Beneficio que produce el capital prestado o depositado.

- Rédito o tanto por ciento o tipo de interés (r): Beneficio que producen 100 € en
un ano.

« Tiempo (t): Duracion del préstamo solicitado o depdsito.

. Ao comercial: Se considera 12 meses de 30 dias, es decir, los afos se
consideran de 360 dias.



https://pixabay.com/es/dinero-las-finanzas-negocio-%C3%A9xito-2696229/
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/deed.es

3.1. Interés simple

Hay dos tipos de intereses: el que se recoge ano a afo, que recibe el nombre de interés
simple, y otro que se va incorporando a la cantidad inicial y sélo se recoge al final (por lo
que esa cantidad también incrementa, cada ano, la cantidad inicial). Este segundo tipo
recibe el nombre de interés compuesto.

Interés simple

Veamos graficamente en qué consiste una operacion financiera en la que interviene el
interés simple:

https://docs.google.com/presentation/d/e/2PACX-IVTT1ZpJCCKgGf-
XOQ9XGkfKBZ7QaHwytfve6pulgpitBYWQjgqOBLJBEQiZzOrX7HnIC1A5g3yuzzlt/embed?

start=false&loop=false&delayms=3000 » . . .
Presentacion de elaboracion propia alojada en Drive

Importante

Para calcular el interés que produce un capital al cabo de un tiempo determinado y
con un rendimiento conocido, utilizamos las férmulas de interés simple. Estas
formulas dependeran de la unidad de tiempo.

Si el tiempo es en:

. Afos: I:%

o

« Meses: [ = C'z’[]'

=
=

- Dias: r=3%5t-

Importante

El interés sumado al capital inicial da lugar al capital final € fin = Cins+I

Caso practico



https://docs.google.com/presentation/d/e/2PACX-1vTT1ZpJCCKgGf-XO09XGkfKBZ70aHwytfve6pu1qpitBYWQjgqOBLJ8EqiZzOrX7HnIC1A5g3yuzzlt/embed?start=false&loop=false&delayms=3000
https://docs.google.com/presentation/d/e/2PACX-1vTT1ZpJCCKgGf-XO09XGkfKBZ70aHwytfve6pu1qpitBYWQjgqOBLJ8EqiZzOrX7HnIC1A5g3yuzzlt/pub?start=false&loop=false&delayms=3000

Tres casos utiles

¢ Qué beneficio obtendriamos con un capital de 50.000 € en una semana al 5%7?

Para una semana (7 dias) emplearemos Izs%) donde C=50.000 r=5% t=7,
por tanto:

50.000e507
I=""55000 —4806

JY en un mes?

Para un mes I = %54 donde C=50.000 r=5% t=1 obtendriamos:

50.000e5e]
I=""1500 =20833

Por ultimo, ¢cuantos anos necesitamos para obtener de beneficio 50.000€7?

En el tercer caso lo que tenemos que calcular es t, ya que C=50.000 r=5%
I1=50.000, es decir:

_ 50.000e5et
50000 = 30:000e5e!
_ 50.000e100
= "Fe50.000 — 20

Solucion: 20 anos

Comprueba lo aprendido

Puedes practicar con la siguiente escena del Proyecto Descartes:

http:/recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esomatematicasA/4quincena3/4q3_ejercicios_resueltos_3a.htm

Escena de Luis Barrios Calmaestra en_Proyecto Edad. Licencia CC



http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esomatematicasA/4quincena3/4q3_ejercicios_resueltos_3a.htm
http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esomatematicasA/4quincena3/4q3_ejercicios_resueltos_3a.htm
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.5/es/

A continuacion, puedes ver una lista de reproduccion formada por 7 videos con problemas
relacionados con el interés simple:

Enlace a recurso reproducible >> https://www.youtube.com/embed/QpalTYI3x3w

Lista de reproduccion de lasmatematicas.es alojada en Youtube


https://www.youtube.com/embed/0pa1TYI3x3w
https://www.youtube.com/watch?v=0pa1TYI3x3w&list=PL763912B1A2C06C96

3.2. Interés compuesto

Interés compuesto

Cuando los intereses producidos por un capital se van acumulando al capital para
producir nuevos intereses también va cambiando.

Esta nueva forma para calcular el interés se llama compuesta.

https://docs.google.com/presentation/d/e/2PACX-IvTmnd6k323aQ7SYaZ26 FHOMTpKEajb2aVJbxZIxPzEE2r4K6g-
Ta8wWkuWiVNZvutEQCS5rYC7JgX0d/embed?start=false&loop=false&delayms=3000

Presentacion de elaboracién propia alojada en Drive

Importante

El interés compuesto es el que se obtiene cuando al capital se le suman
periddicamente los intereses producidos. Asi, al final de cada periodo, el capital que
se tiene es el capital anterior mas los intereses producidos por ese capital en dicho
periodo.

Las férmulas para calcular el capital final usando un sistema de capitalizacion
compuesta (es decir, usando el interés compuesto) en funcidon del tiempo en afos,
meses y dias son las siguientes:

C = c(1+g)"
t
C =c(1+1300)
t
C = c(1+35.000)

iImportante! t representa el nimero de anos, meses o dias respectivamente que se va
a tener invertido el dinero.

En la siguiente escena de Geogebra, puedes ver como siempre un interés compuesto es
mas rentable que un interés simple:

https://www.geogebra.org/material/iframe/id/nJUaErp8/width/18022/height/6508/border/888888/smb/false/stb/false/stb

Escena de Jorge alojada en Geogebra.org


https://docs.google.com/presentation/d/e/2PACX-1vTmnd6k323aQ7SYaZ26FH9MTpKEajb2aVJbxZlxPzEE2r4K6g-Ta8wWkuWiVNZvutEQCS5rYC7JqX0d/embed?start=false&loop=false&delayms=3000
https://docs.google.com/presentation/d/e/2PACX-1vTmnd6k323aQ7SYaZ26FH9MTpKEajb2aVJbxZlxPzEE2r4K6g-Ta8wWkuWiVNZvutEQCS5rYC7JqX0d/pub?start=false&loop=false&delayms=3000
https://www.geogebra.org/material/iframe/id/nJUaErp8/width/1022/height/650/border/888888/smb/false/stb/false/stbh/false/ai/false/asb/false/sri/true/rc/false/ld/false/sdz/true/ctl/false
https://www.geogebra.org/m/Ukv8TNmn

Caso practico

Con un capital inicial de 30.000 € a un 4,5%, ;con qué capital nos encontraremos si
transcurren...

a) 5 anos
b) 125 meses
c) 2.200 dias?

a) Aplicamos la férmula para el interés compuesto para anos.
¢ =30.000,r =4,5%,t=5
™ 51
C= C(l—l—m)
4.5
C= 30.000(1—{-@)5 =37385,45

b) De igual forma para meses.

¢ =30.000,r = 4,5%,t =125
L
C =c(l+1355)
45
C =30.000(1+1355)1%° = 4789785

c) Para dias:

¢ =30.000,r = 4,5%, = 2.200
t
€ =c(1+35.o0)
45
C =30.000(1+5¢ 45520 = 39495,24

Comprueba lo aprendido

En la siguiente escena del proyecto Edad puedes practicar lo aprendido sobre el
interés compuesto.

http:/recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esomatematicasA/4quincena3/4q3_ejercicios_resueltos_3b.htm

Escena de Luis Barrios Calmaestra en Proyecto Edad. Licencia CC



http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esomatematicasA/4quincena3/4q3_ejercicios_resueltos_3b.htm
http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esomatematicasA/4quincena3/4q3_ejercicios_resueltos_3b.htm
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.5/es/

En la siguiente lista de reproduccién formada por 5 videos, puedes ver como se resuelven
problemas relacionados con el interés compuesto:

Enlace a recurso reproducible >> https:/www.youtube.com/embed/CYNMP2VabIM

Lista de reproduccion de lasmatematicas.es alojada en Youtube

Caso practico

Hace cuatro anos se depositdé una cantidad de dinero en una cuenta de ahorro, a un
interés compuesto, con un rédito del 4 % anual. Si el capital obtenido finalmente es
de 6.424,22 euros, calcule el capital inicial que se depositd y los intereses totales que
ha producido en los 4 anos.

Situemos el problema planteado.

Nos piden el capital inicial, es decir €.

El periodo de tiempo es 4 afos, por tanto £ = 4.

El interés compuesto es del 4 %, por lo que z =0,04.

El capital final es de 6.424,22 euros, es decir C'q =6.424 22.

Sabemos que Cy4=C,; -1,044:Cz~-1,16985 . Despejando tenemos que

6.424,22
C;= 116985 — 5.491,49 euros.

Los intereses son el resultado de restar el dinero depositado y el capital
obtenido: C4—C;=16.424,22—-5.491 49 =932,73 euros.

Caso practico

Una persona coloca 20.000 € en un producto de inversion que ofrece una
rentabilidad anual del 2 % de interés compuesto durante 3 afos. Determina los
intereses producidos cada ano y el capital final obtenido al acabar el plazo previsto.

En primer lugar, dejaremos claro los datos de que disponemos.


https://www.youtube.com/embed/CYNMP2VabIM
https://www.youtube.com/watch?v=CYNMP2VabIM&list=PL11CEB41358B1303A

El capital inicial, C'; = 20.000 euros.
El interés es compuesto del 2 %, por tanto z = 0,02.
Y el periodo es anual de 3 anos, luego t =3.

Nos piden, el capital final al cabo de 3 afos, C3 y los intereses obtenidos cada
ano.

Empezemos por el capital final,
Ca=0C1- (l+z')3 = 20.000 - 1,023 =21.224,16 euros.

Veamos cuales son los intereses anuales.
El primer afio 20.000 - 0,02 =400 euros.

El segundo afio habra que aplicar dicho 0,02 a 20.0004400 = 20.400 euros, por
tanto tendremos 20.400 - 0,02 =408 euros.

El tercer ano se aplicara el 0,02 a 20.4004408 = 20.808 euros, lo que dara
20.808 - 0,02 = 416,16 euros.

Por dltimo, y sbélo como observacidon, si sumamos 400 + 408 + 416,16
obtendremos 1.224,16 euros, que son los intereses totales de los tres anos, que al
sumarlos a 20.000 nos dara los 21.224,16 euros de capital final que ya habiamos
obtenido.




4. La Tasa Anual Equivalente (TAE)

¢ Qué significa TAE? ¢Por qué, desde el 1990, los bancos estan
obligados a incluir en cualquier anuncio la TAE?

En el siguiente video puedes ver en qué consiste y qué objetivo se perseguia con su
creacion:

Enlace a recurso reproducible >> https://www.youtube.com/embed/xglIAb3tMVA

Video de ING Espafa alojado en Youtube

Imaginemos que una persona dispone de una cuenta de inversiéon con 60.000 € al 8%
anual. ¢Qué le interesa mas, cobrar mes a mes o cada ano los intereses?

Imagina que quiere cobrar los intereses que le produce los 60.000 €, cada mes.

Aplicando la férmula del interés compuesto para meses:

T 5t
C =c(1+1305)
¢ =60.000;r =8;t =12

C = 60.000(1+755)12 = 60.000(140.0066667 )1 = 60.000 41,0829 = 64.974
iPero recuerda!

Para un aumento, si un capital se multiplica por 1,25 se le aumenta el 25%, para nuestro
caso el capital ha aumentado en un afo un 8,3%. (60.000x1.083)

La Tasa Anual Equivalente (TAE) es de 8,3%. (mayor que el tipo de interés)
Imagina ahora que opta por cobrar los intereses que le produce los 68.000 €, cada afo.

Aplicando la férmula del interés compuesto para afnos:

C = c(1+g5s)"
c=060.000; r=8;%t=1
C = 60.0000(1+155)! = 60.000#(1+0,08)! = 60.000#1,08 = 64.800

Es decir el capital aumenta un 8% cada aino

La Tasa Anual Equivalente (TAE), en este caso, es del 8%. (Igual que el tipo de interés)

Importante



https://www.youtube.com/embed/xglIAb3tMVA
https://www.youtube.com/watch?v=xglIAb3tMVA&t=10s

La TAE es el tanto por ciento de crecimiento total del capital durante un afno. Como
habras observado es mayor o igual que el rédito declarado.

En los préstamos en la TAE se incluyen también los gastos, comisiones, etc.

Importante

Formula para el calculo del TAE

k =12(meses)
k =4(trimestres)
k =2(semestres)

Observa que k es el numero de periodos en el afo (k=1 si es a un ano, 6 cada 2
meses, etc.)

Comprueba lo aprendido

En la siguiente escena, puedes practicar el calculo del TAE:

http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esomatematicasA/4quincena3/4q3_ejercicios_resueltos_3c.htm

Escena de Luis Barrios Calmaestra en Proyecto Descartes. Licencia CC

Comprueba lo aprendido

Contratamos un depdsito con pagos mensuales a un interés compuesto anual del 3%,
y vamos a hacer un depodsito de 10000 €.La TAE es:

O 3%

O 33%

O  3,04%
O 1,0304%


http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esomatematicasA/4quincena3/4q3_ejercicios_resueltos_3c.htm
http://recursostic.educacion.es/secundaria/edad/4esomatematicasA/4quincena3/4q3_ejercicios_resueltos_3c.htm
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.5/es/

Ese es el interés anual

Falso

0,03
Muy bien: TAE = (1437 )1%-1=3,04

Ese es el porcentaje aumentado respecto al inicial

Solucion

1. Incorrecto
2. Incorrecto
3. Opcidn correcta
4. Incorrecto




Resumen

Importante

Un porcentaje es la proporcion de una cantidad respecto a otra y representa el
numero de partes que nos interesan de un total de 100. Se puede definir el tanto por
ciento como una fraccion que tiene denominador 100.

Existen dos formas para hallar un porcentaje o tanto por ciento:

« Multiplicamos la cantidad por el numero que indica el porcentaje y dividimos el
resultado entre 100.
« Multiplicamos la cantidad por la expresion decimal de dicho porcentaje

Un aumento se produce cuando a una cantidad se le suma un porcentaje de la misma
para obtener una cantidad mayor.

Una disminucién se produce cuando a una cantidad se le resta un porcentaje de la
misma para obtener otra cantidad menor.

Importante

Para calcular el interés simple que produce un capital al cabo de un tiempo
determinado y con un rendimiento conocido, utilizamos las férmulas de interés
simple. Estas férmulas dependeran de la unidad de tiempo.

Si el tiempo es en:

. Afos: | = cicﬁf

« Meses: | = f'{da

e o Cord
» Dias: I—T.Elﬁ

El interés sumado al capital inicial da lugar al capital final € fin = Cins+1

Importante




El interés compuesto es el que se obtiene cuando al capital se le suman
periddicamente los intereses producidos. Asi, al final de cada periodo, el capital que
se tiene es el capital anterior mas los intereses producidos por ese capital en dicho
periodo.

Las férmulas para calcular el capital final usando un sistema de capitalizacién
compuesta (es decir, usando el interés compuesto) en funcion del tiempo en afos,
meses y dias son las siguientes:

C = c(1+g55)"
t
C = c(1+1355)

t
C = c(1+35.000)

iImportante! t representa el nimero de afios, meses o dias respectivamente que se va
a tener invertido el dinero.

Importante

Férmula para el calculo del TAE

k =12(meses)
k =4(trimestres)
k =2(semestres)

Observa que k es el numero de periodos en el ano (k=1 si es a un ano, 6 cada 2
meses, etc.)
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